

CUVÂNT ÎNAINTE

Volumul *Neoliticul Mijlociu la Dunărea de Jos, cu privire specială asupra Munteniei*, este o sinteză a tezei de doctorat condusă cu profesionalism, echilibru și înțelepciune de dr. Silvia Marinescu - Bîlcu, cercetător științific la Institutul de Arheologie Vasile Pârvan, al Academiei Române.

Cartea nu este o reconstituire propriu-zisă a unei lumi preistorice, iar aceia care s-au așteptat măcar la caracterizarea sau descrierea diferitelor civilizații ale neoliticului dezvoltat vor avea un sentiment de frustrare. Stadiul incipient al cercetărilor nu ne-a permis decât anumite abordări ale acestui subiect. Cunoștințele noastre sunt atât de insuficiente încât am considerat mai corectă utilizarea termenului de **comunități** în locul celui clasic de *populații*.

Neoliticul Mijlociu la Dunărea de Jos este o carte de arheologie preistorică, care a fost redactată în principal pe baza cercetărilor desfășurate în siturile de la Piscu Crăsani pe Ialomița (1979 – 1987), Gălățui – *Movila Berzei* (1981 – 1988; 1999 – 2000), balta Barza – Potcoava – Gălățui, Lunca – *La Grădini* (1981-1984), balta Frăsinet – Mostiștea, fosta baltă Obilești, între Borcea și Dunăre, Grădiștea Coslogeni (1985 – 1988; 1990 – 2003).

Aceste săpături arheologice sistematice, au fost integrate în cercetarea arheologică românească, mult prea săracă, față de numărul important al așezărilor descoperite.

Deși insuficientă, cercetarea arheologică s-a concretizat într-o bibliografie considerabilă care abordează problematica neoliticului mijlociu din centrul Munteniei.

În mod paradoxal, pe această temă s-a scris mai mult decât o permitea numărul cercetărilor arheologice efectuate, dintre care cele sistematice au fost, din nefericire, rarissime.

În lucrarea noastră am interpretat critic cercetările lui E. Comșa (Dudești – *Malu Roșu*, Giulești, Bogata, Cernica, Radovanu II, Grădiștea Ulmilor – Boian, Ipotești II), Al. Păunescu (Drăghiceanu), V. Leahu (Giulești – *Sârbi* și Cățelu Nou), V. Teodorescu (Sudiți, Târgșorul Vechi, Fântânele, Ghinoaica), Gh. Cantacuzino, S. Morintz (Cernica – necropolă), S. Marinescu – Bîlcu, Gh. Matei, E. Rența (Ciulnița), V. Bobi (Coroteni), D. Șerbănescu (Căscioarele – Moș Barbu, *D'ăia parte*, Vlădiceasca – Ghergălău, Vasilați – *Moș Neagu*, Popești – Necropolă, Sultana – *Valea Orbului*- necropolă), Gh. Ștefan, E. Comșa (Aldeni).

Pentru economia lucrării, ilustrația se compune doar din descoperirile arheologice, în mare parte inedite, efectuate pe șantierele de la Gălățui – *Movila Berzei*, Lunca – *La Grădini*, Piscu Crăsani, Grădiștea Coslogeni, Brănești – *Vadu Anii*, Greaca sau Căscioarele – *D'aia parte*.

Recunoștința noastră se îndreaptă către Niculae Conovici care, alături de Petre Diaconu mi-a îndrumat primii pași în arheologie, cedându-mi spre publicare materialele neolitice descoperite la Piscu Crăsani.

Radian Andreescu și Done Șerbănescu mi-au permis cu generozitate utilizarea descoperirilor arheologice de la Brănești – *Vadu Anii* și respectiv Căscioarele *D'aia parte* și Greaca.

În acest demers științific i-am avut alături de mine pe colegii Valentin Parnic, Cătălin Lazăr, Dan Lupoi, Gabi Dobre, Adriana Corbu, Anișoara Topârceanu și Marcela Popescu.

De un real folos au fost discuțiile și contribuțiile colegilor preistoricieni Radian Andreescu, Dragomir Popovici, Stănică Pandrea, Adrian Bălășescu, Costel Haită, Mihai Tomescu, Valentin Radu sau a fizicianului Gheorghe Niculescu.

Colaborarea și contactele cu Mircea Udrescu, Douglass Bailey, John Chapman, Anthony Harding, Jean Marie – Cordy, Marcel Otte, Walter Meier-Arendt, Bogdan Brukner, Janos Makkay și-au pus amprenta asupra formării și evoluției mele ca specialist.

O amintire de neuitat pentru Vladimir Dumitrescu model de moralitate, verticalitate și excepțional profesionalism.

Dacă această carte va fi considerată importantă pentru arheologie, meritul îi revine în egală măsură doamnei Silvia Marinescu – Bîlcu, fără sprijinul căreia aceste rânduri nu ar fi văzut niciodată lumina tiparului.

Autorul